

**К заседанию Правительства
от 2 сентября 2021 г.**

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

О мерах по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2021 года

По линии МНЭ РК

Главой государства в рамках Послания народу Казахстана «**Единство народа и системные реформы - прочная основа процветания страны**» поставлены **конкретные задачи** по обеспечению **качественного роста экономики**

и повышению уровня жизни населения.

Всего даны порядка **70 поручений.**

Необходимо принять **6 законов.** Это Законы о возврате

в экономический оборот стрессовых активов, о личных подсобных хозяйствах, о развитии агломераций, по развитию науки, о профессиональных квалификациях. Внести изменения в Налоговый и Бюджетный кодексы.

Утвердить **3 концепции.** Это - Концепции управления государственными финансами, миграционной политики,

а также семейной и гендерной политик.

Разработать **Программы инфраструктурного развития для каждого региона.**

Слайд 2.

Главой государства озвучены **5 новых инициатив.**

Первое, увеличение **минимальной заработной платы**

с 42,5 тыс. тг до **60 тыс. тг** с 1 января 2022 года.

Второе, разработка **«мягких» мер** в рамках регулируемых закупок и господдержки для **стимулирования бизнеса к увеличению зарплаты своим работникам.**

Третье, введение **единого платежа с Фонда оплаты труда** для микро- и малого бизнеса, предусматривающего **снижение нагрузки на ФОТ с 34% до 25%** с 2023 года.

Четвертое, ежегодное **увеличение зарплаты отдельным категориям гражданских служащих** на **20%** с 2022 года до 2025 года.

Пятое, предоставление возможности **перечисления части пенсионных отчислений**, выше порога достаточности, на счет в «Отбасы Банк» **для приобретения жилья.**

Слайд 3.

В целях реализации поручений Главы государства, Министерством национальной экономики будет проводиться работа **по 4-ем основным направлениям.**

1. Управление государственными финансами;
2. Антиинфляционное реагирование;
3. Развитие предпринимательства;
4. Сбалансированное региональное развитие.

Слайд 4.

УПРАВЛЕНИЕ ГОСФИНАНСАМИ

В целях повышения эффективности государственных финансов будет разработана **Концепция управления государственными финансами.** Концепция будет охватывать вопросы управления **бюджетной политикой**, государственным и квазигосударственным **долгом**, а также формирования

и использования **средств Национального фонда.**

Для обеспечения **приоритизации бюджетных расходов** предусматривается внедрение **«блочного» бюджета** и **новых бюджетных правил**, а также **объективной методики распределения бюджетных лимитов**. Будет применен **механизм подушевого финансирования**.

Для субъектов микро- и малого бизнеса будет введен **единый платеж с фонда оплаты труда**. Это позволит **упростить порядок исчисления и уплаты** данных платежей, а также **снизить общую нагрузку на ФОТ с 34% до 25%** с 2023 года.

КОМПЛЕКС МЕР АНТИИНФЛЯЦИОННОГО РЕАГИРОВАНИЯ

В целях сдерживания роста цен на потребительские товары будет выработан **комплекс мер антиинфляционного реагирования**.

Будут приняты **оперативные и среднесрочные меры**, направленные на насыщение рынка потребительскими товарами отечественного производства. Также предусмотрены меры **денежно-кредитной политики и регулирования финансового рынка**.

РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В целях эффективного развития малого и среднего предпринимательства будет **продолжена реализация программ «Экономика простых вещей» и «Дорожная карта бизнеса»** в 2022 году.

В целом, объем финансирования составит **не менее 1 трлн. тенге**.

Будет рассмотрена возможность создания **Фонда поддержки креативной индустрии**.

Для стимулирования бизнеса к увеличению зарплаты своим работникам будут разработаны так называемые **«мягкие» меры**. Будут предусмотрены **льготы в рамках регулируемых закупок**, а также **преимущественный доступ к господдержке**.

СБАЛАНСИРОВАННОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Будут разработаны новые подходы к региональному развитию страны, включающие меры по раскрытию **конкурентных преимуществ каждого конкретного региона**.

Для этого будет разработан **Закон «О развитии агломераций»**, в рамках которого предусматривается **институциональное развитие** путем четкого разделения функций между городом-центром и периферийной зоной. Будет расширена **бюджетная автономия** и внедрены **единое градостроительное планирование агломераций**.

В Плате территориального развития будет закреплён **принцип «люди к инфраструктуре»**, предусматривающий развитие перспективных сёл в соответствии с Системой региональных стандартов.

Кроме того, предусматривается актуализация **Планов развития регионов** в соответствии с утверждёнными общенациональными задачами.

Министерством национальной экономики каждое поручение Главы государства, данное в Послании народу Казахстана, будет **содержательно и оперативно** проработано.

Для эффективной реализации Послания работа Министерства будет проводиться на следующих **принципах**: это использование **проектного подхода, де бюрократизация процессов и ориентированность на результат**.

По линии НБ РК

В целях реализации Послания Главы государства народу Казахстана, озвученного 1 сентября т.г., основное внимание Национального Банка совместно с Правительством будет уделено **возвращению инфляции в целевой коридор 4-6% в 2022 году**.

Главой государства в Послании отмечено возросшее влияние **немонетарных факторов**, в особенности, цен на продовольствие. Рост продовольственной инфляции по итогам 8 месяцев т.г. составил **11,4%** в результате регулярных дисбалансов на отдельных рынках, несмотря на **формальное покрытие** потребности **внутренним производством**. Показательным примером этого года является нехарактерный для летних месяцев скачок цен на картофель и морковь из-за их **бесконтрольного экспорта** в межсезонье и вследствие этого создания **дефицита** на внутреннем рынке.

На основании вышеуказанных факторов для реализации поручения Главы государства основной упор в борьбе с ростом цен на

продовольствие Правительством и акимами должен быть сделан на **полноценном насыщении** внутреннего рынка с учетом **баланса производства, экспорта и импорта товаров**.

Для эффективного решения поставленных в Послании задач по **возвращению инфляции в целевой коридор в 2022 году**, подготовлен и находится на финальной стадии согласования **Комплекс мер антиинфляционного реагирования на 2021-2023 годы**.

Вкупе с **Соглашением по координации макроэкономической политики** на 2021-2023 годы данные меры должны обеспечить **значительное снижение немонетарных факторов** продовольственной и непродовольственной компонент инфляции, обеспечить **предсказуемую и сбалансированную тарифную политику** на среднесрочной основе.

Глава государства в Послании также отметил, что **запас финансовой устойчивости не безграничен**. На сегодня дополнительным источником **проинфляционного давления** является значительное увеличение **государственных расходов**, рост которых покрывается за счет повышения дефицита бюджета и трансфертов из Национального фонда.

В этой связи в соответствии с поручением Президента РК будет внедрено **контрциклическое бюджетное правило**, которое должно ограничить объемы трансфертов из НФ и темпы роста государственных расходов. Для этого Правительством совместно с Национальным Банком будут разработаны поправки в **Бюджетный Кодекс** и соответствующие подходы закреплены в **Концепции управления государственными финансами**.

Программа **«Экономика простых вещей»** по поручению Главы государства будет продлена **до конца 2022 года** решением Национального Банка в **сентябре т.г.**

Для дальнейшего развития кредитования предпринимательства, особенно на селе, совместно с АРРФР до конца текущего года будет подготовлен **пакет необходимых решений** для расширения возможностей МФО.

В целях качественной реализации поставленной Главой государства задачи по **возвращению инфляции в целевой коридор** и **повышению эффективности денежно-кредитной**

политики Национальный Банк **намерен** принять **необходимые меры** для обеспечения **стабильности цен**.

По линии МФ РК

Министерством финансов для обеспечения **незамедлительного исполнения поручений Президента** принимаются следующие меры.

По увеличению доходов бюджета

Совместно с заинтересованными государственными органами реализуется **План мероприятий по противодействию теневой экономике** по всем сферам и отраслям экономики.

Также, проводятся масштабные мероприятия по снятию **излишних барьеров и противодействию нелегальному торговому обороту** на границах государства.

Нами планируется реализовать Национальную систему прослеживаемости товаров в **полноценном режиме**.

Начата **модернизация 9** авто и **1** железнодорожного пунктов пропуска.

С учетом международного опыта Министерством начат проект по **горизонтальному мониторингу** крупного бизнеса, основанный на **дистанционном взаимодействии**.

Комплексная работа проводится по **противодействию выводу капитала за рубеж и деофшоризации** экономики.

В рамках электронного обмена сведениями с **ОЭСР и Национальным Банком**, мы подписали многостороннюю конвенцию.

С этого года начнем обмен информацией по финансовым счетам наших граждан в более чем **100** юрисдикциях.

Наряду с этим, планируется дальнейшее совершенствование законодательства по **трансфертному ценообразованию**.

Введенный с 2020 года трехлетний мораторий на проверки снизил **кассовую дисциплину**. Недобросовестные предприниматели, восприняли данную инициативу как шанс **безнаказанно уклоняться** от налогов.

В этой связи, предлагаем рассмотреть вопрос **отмены моратория** на проверки субъектов микро и малого бизнеса.

В целом, предлагаемые меры позволят обеспечить **увеличение доходов** государственного бюджета.

Касательно концепции управления государственными финансами

Как Вам известно, 10 июля 2021 года по итогам расширенного заседания Правительства Главой государства поручено разработать **Концепцию по управлению государственным и квазигосударственным долгом**.

В этой связи, мероприятия по разработке **Концепции по управлению государственными финансами** будут скоординированы с учетом уже проводимой госорганами работы.

В качестве **основных** подходов Концепции предлагается определить следующие меры:

- *поэтапное снижение дефицита бюджета для ограничения роста государственного долга и его поддержания на безопасном уровне;*
- *установление ключевых показателей устойчивости долга;*
- *тщательный отбор проектов для достижения максимального экономического эффекта и др.*

По реализации плана приватизации

Министерством **усилен контроль** за своевременным исполнением Комплексного плана приватизации

на 2021 - 2025 годы.

Для этого выработаны **подходы** к реализации объектов, согласно которым **50%** объектов должно быть выставлено в текущем году, **30%** – в 2022 году и по **10%** – в 2023 и 2024 годах.

Кроме того, разработаны и внесены в Реестр госимущества **дорожные карты** реализации по каждому объекту Комплексного плана.

В свою очередь, в целях **усиления** ответственности за реализацию плана приватизации, **при оценке деятельности** акиматов, национальных управляющих холдингов и компаний, предлагается учитывать его исполнение.

В целом, предлагаемые меры позволят к концу 2025 года сократить долю участия государства в экономике до **14%** к ВВП.

Наряду с этим, предлагается нормативно предусмотреть **ответственность первых руководителей** компаний квазигосударственного сектора.

Ответственность будет предусмотрена за недостижение **стратегических показателей** в планах развития, в том числе за **допущение убытков** компаний квазигоссектора.

Относительно применения цифровых инструментов в бюджетном процессе

Будет продолжена работа по развитию **информационной системы государственного планирования**.

В рамках проекта будет реализован модуль «Государственные инвестиционные проекты», который предназначен для формирования и согласования с госорганами проектной документации **государственных инвестиционных проектов**.

Для автоматического формирования **планов госзакупок** будет реализована интеграция информационной системы госпланирования с порталом госзакупок.

Помимо этого, по данным госзакупок планируется определять медианные цены и реализовать справочник нормативов затрат.

На основании этих данных в системе планируется настроить форматно-логический контроль.

Для эффективности планирования и использования средств администраторами бюджетных программ необходимо использовать **результаты системы «Мониторинг эффективности мер государственной поддержки»**.

Вместе с тем, полагаем что одним из наиболее действенных механизмов контроля за объемами и эффективностью

государственных расходов является обеспечение **оперативного бюджетного мониторинга**.

Он направлен на достижение прямого и конечного результата, предусмотренных в стратегических и программных документах.

Это позволит своевременно принять управленческие решения, включая необходимые меры **по недопущению нарушений**.

Касательно увеличения доли «народного участия» в бюджете.

В целях распространения новых практик бюджетирования по участию населения в **управлении и контроле** государственными финансами, будут внесены соответствующие поправки в нормативные правовые акты.

Поправки позволят увеличить долю **«народного участия»** в бюджете на благоустройство и жилищно-коммунальное хозяйство в **10 раз**.

В свою очередь, привлечение населения к процессу принятия бюджетных решений обеспечит:

- **прозрачность** процесса;
- **укрепит доверие граждан к местной власти;**
- **повысит информированность и финансовую грамотность населения;**
- **и обеспечит солидарную ответственность за качество и бережную эксплуатацию объектов инфраструктуры.**

В этой связи, необходимые средства на реализацию мероприятий Послания Президента будут **проработаны** совместно с администраторами бюджетных программ.

По линии МСХ РК

Во исполнение поручений Главы государства, данных в Послании народу Казахстана 1 сентября 2021 года, Министерством сельского хозяйства будет принят ряд системных мер.

В целях нивелирования негативного влияния погодных факторов на сельхозпроизводство, а также развитие кормовой базы

животноводства, будет обеспечена **реальная диверсификация в земледелии**.

Для этого будет проведена широкая разъяснительная работа среди сельхозтоваропроизводителей, а также выработаны механизмы контроля за деятельностью землепользователей по выполнению принятых обязательств в рамках договоров аренды с использованием современных цифровых технологий, космического мониторинга и дистанционного зондирования земли, и мер государственного регулирования процесса диверсификации.

В результате площадь возделывания кормовых культур увеличится как минимум в 2 раза с доведением их доли в севообороте до научно-обоснованных норм.

Кроме того, в целях эффективного использования пастбищ будут максимально использованы возможности новых методов контроля за ними и соответствующие меры господдержки.

Также будут выработаны и внедрены новые подходы к **повышению продуктивности пастбищ** путем коренного и поверхностного улучшения, вовлечения в оборот новых пастбищных угодий через применение более эффективной модели их обводнения.

На сегодня в стране насчитывается порядка **1,6 млн. личных подсобных хозяйств**, которыми по итогам 2020 года произведено **2,6 трлн. тенге** продукции или **41,5%** всей продукции сельского хозяйства.

Учитывая имеющийся потенциал, по поручению Главы государства, будет разработан **законопроект «О личных подсобных хозяйствах»**, определяющий статус ЛПХ.

Принятие данного законопроекта позволит урегулировать отношения, возникающие при ведении личных подсобных хозяйств, обеспечить рациональное использование земель сельхозназначения, а также расширить доступ ЛПХ к мерам государственной поддержки.

В целом потенциал ЛПХ планируется задействовать через развитие сельскохозяйственной кооперации, которая позволит связать через вертикальные и горизонтальные цепочки кооперации ЛПХ и мелких разрозненных фермеров с потребностями предприятий пищевой и легкой промышленности.

Именно принцип кооперации «вместе – сильнее» позволит нарастить конкурентные преимущества мелкотоварного производства на селе.

Этому свидетельствует положительный опыт реализации пилотного проекта по масштабному и эффективному повышению доходов населения Жамбылской области путем кооперации. В настоящее время Министерство включило в разрабатываемый Национальный проект по развитию АПК на 2021-2025 годы дальнейшее масштабирование Жамбылского пилотного проекта на все регионы Казахстана.

Для его реализации в Нацпроекте предусмотрено **90 млрд.тенге** на 2023-2025 года.

По поручению Главы государства коренным образом будет реформирована **система ветеринарии**.

Во-первых, планируется передать часть функций госмонополии в конкурентную среду, что обеспечит приток частного капитала в эту сферу.

Во-вторых, будут переведены в цифровой формат деятельность ветеринарной службы и тем самым будет обеспечена прослеживаемость эпизоотической ситуации и безопасность животноводческой продукции. С другой стороны цифровизация позволит освободить ветеринарных специалистов от бумажной работы, нацелив их на выполнение основных функций.

В-третьих, будут четко разделены полномочия между ветслужбами центральных и местных исполнительных органов. Кроме того, планируется решить вопросы повышения заработной платы ветеринарным специалистам.

Для реализации этих инициатив будет разработан соответствующий пакет изменений и дополнений в законодательство в сфере ветеринарии.

По поручению Главы государства планируется внести существенные корректировки и в систему государственной поддержки отрасли, которые будут направлены:

- во-первых, на оптимизацию направлений господдержки;
- во-вторых, на обеспечение ее доступности всем субъектам независимо от их размеров производства;

- в-третьих, они будут направлены на достижение конечного результата и техническое и технологическое перевооружение отрасли. Эта работа будет проведена поэтапно, начиная с субсидирования отрасли животноводства.

Кроме того, планируется поэтапное **введение встречных обязательств для бизнеса**, таких как: диверсификация посевных площадей, увеличение валовой продукции сельского хозяйства, повышение производительности труда, а также выполнение требований по рациональному использованию земель.

В целях системного мониторинга эффективности субсидии будет принята **Методика эффективности субсидирования АПК**.

По всем поручениям Главы государства, которые были даны в рамках Послания народу Казахстана Министерство сельского хозяйства примет необходимые меры для их своевременного и качественного исполнения.

По линии МИИР РК

В рамках исполнения поручений Главы государства Министерством проработаны основные механизмы по их реализации.

Разрешите коротко доложиться.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

По доступности цен и объемом сырьевых товаров для отечественной промышленности.

Первое, в рамках проекта Закона о промышленной политике будет введен контроль по ценообразованию на сырье на внутреннем рынке.

Второе, будет внедрен механизм ценообразования на биржевые металлы внутри страны по принципу предоставления дисконта от цены Лондонской биржи металлов (LME) в зависимости от глубины переработки сырья, то есть минимальная скидка при производстве сплавов или проката и максимальная скидка при производстве готовых изделий.

В-третьих, будет внедрено резервирование объемов металлов для внутренней переработки в зависимости от заявленных мощностей переработчиков и вновь вводимых предприятий.

До конца года Министерством будет разработан оптимальный вариант решения этой важной задачи.

СТРОИТЕЛЬСТВО

По снижению сметной стоимости проектов

Министерством запущена система «**Онлайн-Калькулятор**» для расчета прогнозной стоимости на начальном этапе проектирования.

Внедрена информационная система «**КДС-Стат**» по формированию сметных цен на основе статистических данных.

Создан «**Единый электронный банк Проектно-сметной документации**» для многократного применения и единообразного принятия проектных решений.

По объектам социального назначения, финансируемых за счет государственных средств, предлагается установить **предельные стоимости** строительства **1 кв.м.**

По 100% обеспечению населения качественной питьевой водой.

Из **1 922** необеспеченных сел в **793** планируется продолжить строительство централизованного водоснабжения.

В малочисленных **1 129** селах, где проживает **менее 200 человек**, будут установлены **локальные системы** очистки воды.

В 2025 году услугами водоснабжения будут обеспечены **100% населения.**

По созданию единой жилищной политики

В рамках ипотечных программ АО «Отбасы банк» **будет снижен первоначальный взнос** для очередников **до 10%** от стоимости жилья.

Ставка по льготному кредитованию составит **2% и 5% годовых** в зависимости от дохода семьи.

В **Правила** использования пенсионных накоплений на **улучшение жилищных условий** будут внесены **изменения**, позволяющие

перечислять часть накоплений сверх порога достаточности на счет в Отбасы банк для последующего **приобретения** жилья.

В целях поддержки застройщиков будет внедрен механизм **проектного финансирования с активным использованием потенциала ГЧП и долевого строительства.**

Разработка Закона по развитию агломераций и комплексной застройки городов.

Министерством национальной экономики в соответствии с поручением Президента разрабатываются Концепция и Законопроект по развитию агломераций.

Нашим Министерством будут разработаны **новые Стандарты комплексного развития территорий**, направленных на создание условий **комфортного проживания населения.**

Данные Стандарты **включают** в себя:

1. Принципы комплексного развития городских территорий;
2. Стандарт развития **городских** территорий;
3. Стандарт освоения **свободных** территорий;
4. Стандарт формирования **облика городов.**

Дополнительно будет внедрен **единый институт градостроительной экспертизы всех уровней.**

Все поставленные Главой государства задачи Министерством будут выполнены качественно и в срок.

По линии МЭ РК

Позвольте доложиться о мерах по обеспечению исполнения поручений Главы государства данных в ходе Послания народу Казахстана от 1 сентября т.г.

Учитывая растущее потребление электроэнергии и долю альтернативных и возобновляемых видов энергии в энергобалансе страны, развитие маневренных мощностей является необходимым условием для обеспечения энергетической безопасности Республики.

В этой связи, Министерством в рамках реализации механизма строительства генерирующих установок с маневренным режимом генерации опубликован График проведения аукционных торгов на декабрь 2021 года по площадкам в Туркестанской области и городах Кызылорда, Алматы.

Вместе с тем, в рамках улучшения экологии города Алматы АО «ФНБ «Самрук-Казына» будет реализован проект по переводу Алматинской ТЭЦ-2 на газ со строительством парогазовой установки до 600 МВт в рамках рынка мощности, а также по модернизации Алматинской ТЭЦ-1 со строительством парогазовой установки до 250 МВт.

По итогам реализации вышеуказанных проектов, к 2026 году на юге страны ожидается ввод порядка 2300 МВт мощности с общим объемом инвестиций более 1,2 трлн. тенге.

При этом, хотел бы отметить, что существующая газовая инфраструктура южных регионов не обеспечит будущие проекты необходимым объемом топлива.

Для успешной реализации проектов озвученных Главой государства АО «ФНБ «Самрук-Казына» необходимо совместно с АО «Казтрансгаз» начать проработку вопроса по строительству дополнительной инфраструктуры для обеспечения газом экономики и потребности населения южных регионов, а также реализации проектов энергетики.

За последние годы Правительством предприняты существенные шаги по улучшению инвестиционного климата в секторе ВИЭ с учетом мировых практик, а также путем активного проведения государственной политики, направленной на принятие системных мер по развитию ВИЭ.

На текущий момент в республике 123 объектов ВИЭ, установленной мощностью 1897 МВт.

К 2025 году общее количество объектов ВИЭ составит порядка 182, установленной мощностью 4 400 МВт, что обеспечит исполнение планового целевого индикатора 6% доли ВИЭ.

В рамках реализации указанных проектов будут привлечены порядка 1 трлн. тенге инвестиции, выработка дополнительных 6

млрд. кВтч зеленой энергии, и создание 20 000 временных и 1 000 постоянных рабочих мест.

Для достижения цели по увеличению доли ВИЭ в 2 раза по сравнению с 2020 годом Министерством будут проведены следующие работы:

- Ежегодное проведение аукционных торгов по отбору проектов ВИЭ;
- Введение технических требований к участникам рынка ВИЭ;
- Исполнение Плана развития ГЭС;
- Работа над крупными проектами (1-2 ГВт);
- Совершенствование механизма маломасштабных ВИЭ среди населения и МСБ.

Во исполнение поручения Главы государства планируется реализовать 3 газовых проекта:

Один из проектов, это строительство газоперерабатывающего завода на месторождении Кашаган мощностью переработки 1 млрд.м³ сырого газа в год.

В настоящее время на площадке ведутся строительно-монтажные работы.

Следует отметить, что реализация проекта позволит дополнительно добыть порядка 8-10 млн. тонн нефти в период до 2041 года, а также производить до 800 млн. м³ товарного газа в год.

В целом, расчеты показывают высокую экономическую эффективность строительства ГПЗ, как для Республики, так и для подрядных компаний месторождения Кашаган.

Вместе с тем, на сегодняшний день магистральные газопроводы «Макат – Северный Кавказ» и «Окарем-Бейнеу» обеспечивают газоснабжение потребителей западного Казахстана.

Уважаемый Аскар Узакпаевич, данные газопроводы были построены в советское время в одностороннем исполнении, отработали свой назначенный ресурс, и имеют множество критических дефектов по результатам диагностических обследований.

В этой связи, в целях обеспечения энергетической безопасности и транспортировки дополнительных объемов газа для растущей потребности регионов в газе, планируется строительство лупинга магистрального газопровода «Макат – Северный Кавказ» и 2-ой нитки «Бейнеу-Жанаозен».

В целом, в настоящее время по всем 3 газовым проектам разработаны проектно-сметные документации и ведется практическая часть реализации, в том числе связанная с финансированием вышеуказанных проектов.

Во исполнение поручения Главы государства Министерство совместно с АО «ФНБ «Самрук-Казына» будут изучены вопросы, связанные с развитием мирного атома.

В области подготовки квалифицированных кадров в атомной сфере Министерством совместно с заинтересованными государственными органами и организациями будет проведена работа по выделению грантов и стипендий на обучение студентов в ведущих мировых вузах по специальностям атомной отрасли.

В целях развития водородной энергетики в Республике Казахстан Министерством энергетики будут определены основные подходы по развитию.

В целом, хотелось бы заверить, что министерство приложит все усилия по исполнению поручений Главы государства.

По линии МЭГПР РК

Во исполнение поручений, данных Главой государства в Послании, Министерством будет проведена следующая работа в геологической отрасли, по охране окружающей среды и в сфере водных ресурсов.

Создание НГС

Казахстан обладает уникальной минерально-сырьевой базой. На сегодня, страны, с развитой минерально-сырьевой базой работают над созданием условий привлечения инвестиций в геологию и недропользование. В этом направлении ведется активная работа. Можно сказать, что **основой** при привлечении инвестиций является **качественная геологическая информация**.

В этой связи, будет создана Национальная геологическая служба. Данная служба будет работать на принципе «единого окна». В результате которого инвестор получит качественную информацию в современном формате с построением трехмерных моделей недр территории страны. Кроме того, это даст возможность объединить усилия фундаментальной, прикладной науки и производства.

Снижение выбросов

По результатам экологического мониторинга в 2021 году города Темиртау, Нур-Султан, Алматы, Актобе, Атырау, Усть-Каменогорск, Караганда, Балхаш, Жезказган, Шымкент характеризуются **высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха.**

Для достижения сокращения выбросов предусмотрено следующее:

Первое. В соответствии с новым Экологическим кодексом предприятия внедряют **наилучшие доступные технологии (НДТ).**

Второе. Между Министерством и предприятиями подписаны Меморандумы и Дорожные карты, согласно которых предприятия планируют сократить выбросы от 20% до **30%.**

Третье. Комитет экологического регулирования и контроля Министерства будет **СНИЖАТЬ ЛИМИТЫ** выбросов для предприятий 1 категории не менее чем на 20% к 2025 году. Акиматы должны провести **АНАЛОГИЧНУЮ РАБОТУ** для предприятий 2,3 категории.

Далее. В целях снижения выбросов акиматам необходимо продолжить газификацию населенных пунктов и хозяйствующих субъектов. Кроме того, необходимо далее проводить перевод общественного и коммунального транспорта на газ и электро-транспорт.

Водные ресурсы

В прошлом году успешно реализован первый проект по цифровизации магистрального канала «К-19». Благодаря оцифровке канала установлено, что вода расходуется на 45% больше от поливных норм.

В течение ближайших 5 лет в планах оцифровать **212** каналов протяженностью более **3,3 тыс. км.** Реализация данных мероприятий позволит сэкономить до **2,2** куб.км.

Помимо этого, в целях экономии воды Министерство предлагает довести площадь, где применяются водосберегающие технологии до 750 тыс. га к 2025 году.

В целом в республиканской собственности находятся **3 298** оросительных сетей протяженностью порядка **20,0 тыс. км**, из них **60%** каналов находятся в неудовлетворительном состоянии. Что является первоочередной причиной **высоких потерь** при транспортировке воды до конечных потребителей.

Работа по реконструкции каналов ведется на постоянной основе. Так, за 2019-2020 годы было отремонтировано **1734 км** каналов, введено в оборот **111,5 тыс. га** орошаемых земель. В этом году запланирована реконструкция **1050 км** каналов. Это позволит ввести в оборот **78 тыс.га** орошаемых земель.

За 5 лет будет реконструировано не менее **120 каналов** протяженностью порядка **2,3 тыс. км**.

Кроме того, до 2025 года в 6 областях будут построены 9 новых водохранилищ с общим объемом **1,7 млрд. м³**.

Строительство водохранилищ позволит снизить угрозу паводковых явлений для **20** населенных пунктов, ввести в оборот **195 тыс.га** новых орошаемых земель, создать более **20 тыс.** рабочих мест в сельском хозяйстве.

В этом году уже завершено строительство водохранилища Кенсай-Коскорган -2 в Туркестанской области, по остальным ведется разработка ТЭО либо ПСД.

Министерство приложит все усилия по качественному выполнению поручений Главы государства.

По линии МЦРИАП РК

Позвольте вкратце доложить о мерах реализации поручений Главы государства, озвученных в ходе Послания народу 1 сентября т.г.

ПО IT отрасли и цифровизации

Как отметил Глава государства в своем Послании, «важно возвращать и усиливать отечественный IT-сектор. Стране нужны молодые, образованные, мотивированные специалисты».

Сегодня в стране сформировался достаточно высокий дефицит кадров в IT-секторе, что не позволяет достичь экономической конкурентоспособности.

В реализацию поручения Президента РК К.К.Токаева по возвращиванию 100 тыс. высококлассных IT-специалистов, будут выполнены следующие мероприятия:

Первое, ежегодно будут выдаваться IT-ваучера для обучения в частных IT-школах. Таким образом, мы поддерживаем рынок частных IT-школ и, до 2025 года будут выданы 20 тыс. IT-ваучеров. Данная мера позволит всем желающим переобучиться на IT-специалистов в первоклассных IT-школах, которые будут созданы рынком.

Второе, совместно с Министерством образования сейчас ведется подготовка к изменению программ по IT-специальностям.

Третье, университетами ведется работа по совмещению IT-специальностей с профильными производствами для того, чтобы готовить отраслевых специалистов с IT-навыками.

Второе направление, обозначенное Главой государства – это обеспечение тесного взаимодействия национальных компаний с IT-рынком. Для этого, уже создан реестр отечественного программного обеспечения, который будет являться основой осуществления закупок продукты через реестр.

Кроме этого, сегодня уже действует платформа для обеспечения коллаборации между IT-рынком и национальными компаниями – платформа SIMP.

Прорабатывается создание Венчурного фонда раннего финансирования в сумме 20 млн. долларов США для поддержки IT-рынка. Все это позволит нам достичь поставленной цели, как обозначил Касым-Жомарт Кемелович, по увеличению объема экспорта IT-услуг и продуктов не менее **500 млн.** долларов к 2025 году.

ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ ГОСУПРАВЛЕНИЯ.

В части цифровизации госуправления было также два поручения. Это усиление деятельности Центра цифровой трансформации. Он уже дает конкретные плоды в части реинжиниринга процессов. Если сравнивать как было, то в своей основе, нормативно-правовые акты

и законы, все таки были первичными и мы оцифровывали имеющиеся бизнес-процессы. Теперь ЦЦТ будет вести работу по пересмотру процессов, чтобы тем самым не автоматизировать хаос. И, те уже процессы, прошедшие через реинжиниринг, будут автоматизироваться на платформенной модели. Предпосылки для перехода на платформенную модель понятны. Глава государства их обозначил.

На сегодня существует 400 информационных систем и каждый раз у нас возникают проблемы с интеграциями, что мешает выводу госуслуг на электронные площадки.

Итогом перехода на платформенную модель будет реализация концепции data-driven government, что позволит осуществить доступность 100 процентов госуслуг, на основе человекоцентричного подхода.

ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Пандемия COVID-19 открыла нам перспективу стать Центрально-Азиатским цифровым хабом между Азией и Европой.

Для этого, мы с телеком операторами проработаем вопрос прокладки новых линий между Азией и Европой, и используя имеющиеся преимущества Казахстана, в том числе действие «британского права» с учетом развития зеленой энергетики, а также создания «Зеленого хаба» для мировых цифровых платформ.

Мировая тенденция идет к тому, что платформы ищут места для наиболее удобной обработки, хранения и предоставления сервиса ближе к своим клиентам.

У нас есть реальная возможность в центре Евразии такой цифровой Хаб.

В этих целях будет разработана соответствующая Концепция и План, которые будут внесены Главе государства.

По линии МЗ РК

Сложная эпидемиологическая ситуация, вызовы с которыми сталкивается система здравоохранения страны требует мобилизации усилий всех ведомств и секторов экономики государства.

В Послании народу Казахстана от 1 сентября 2021 года Главой государства отмечена необходимость ускорение закупа зарегистрированных Всемирной организацией здравоохранения вакцин.

Следует отметить, что нами уже закуплены ряд вакцин, зарегистрированных ВОЗ, это:

- CoronaVac, производство Sinovac, Китай;
- VeroCell, производства Sinopharm, Китай.

Наряду с этим, планируется поставка вакцин Pfizer-BioNTech

В настоящее время прорабатываются вопросы транспортировки, график поставки и подписание договора.

Вместе с тем, продолжается постоянная работа по иммунизации населения от вакцинно-управляемых заболеваний согласно Национальному календарю профилактических прививок.

Кроме того, Президентом Республики Казахстан дано поручение создать Национальную систему прогнозирования биобезопасности и принять закон «О биологической безопасности».

В рамках реализации данного поручения нами разработаны проекты Законов «О биологической безопасности Республики Казахстан» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам биологической безопасности», которые 29 июня 2021 года были внесены на рассмотрение Мажилиса Парламента.

Вместе с тем, Глава государства поручил лаборатории санитарно-эпидемиологической экспертизы обеспечить высокотехнологическим оборудованием, соответствующим международным стандартам.

Модернизация лабораторного оборудования позволит выполнять весь спектр необходимых исследований, сократить время проведения тестов, повысить качество предоставляемых услуг, а также оказывать помощь в эпидемиологических расследованиях и определять первопричины вспышек.

На эти цели из средств республиканского бюджета предусмотрено финансирование в объеме **4,7 млрд. тенге.**

Одним из основных посылов Послания является выделение финансирования в систему здравоохранения на развитие инфраструктуры, подготовки кадров и обеспечение населения лекарственными средствами.

В рамках данного поручения для обеспечения медицинской помощи в сельской местности предусмотрено открытие фельдшерско-акушерских, медицинских пунктов и врачебных амбулаторий в **137 опорных населенных пунктах** на общую сумму 8,2 млрд. тенге.

Наряду с этим, нами реализуются инвестиционные проекты по строительству не менее 20 современных больниц и 2 научно-инновационных центров.

Кроме того, для развития инфраструктуры подведомственных и региональных медицинских организаций нами предусмотрено строительство и модернизация не менее 20 объектов на общую сумму порядка **85 млрд, тенге**.

Для обеспечения кадровыми ресурсами предусмотрен ежегодный выпуск более 7,5 тыс. врачей и 24 тыс. средних медицинских работников.

Для обеспечения населения лекарственными средствами предусмотрено финансирование закупок лекарственных средств в объеме **231 млрд. тг.** ежегодно.

Вместе с тем, Президент поручил обеспечить доведение доли отечественной фармацевтической продукции с 17% **до 50 %**.

В рамках реализации данного поручения Министерством активизировано сотрудничество с глобальными фармкорпорациями, осуществляется привлечение инвесторов, проводится трансферт технологий и новейших разработок.

Кроме того, предусмотрено расширение объема и номенклатуры оффтейк контрактов с отечественными товара-производителями.

Также, нам предстоит создание центра для проведения лабораторных и технических испытаний медицинских изделий, аккредитованных по международным стандартам.

На данное мероприятие предусмотрено финансирование на сумму **18,3 млрд. тенге**.

Все поручения, данные Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Кемеловичем Токаевым в Послании народу Казахстана от 1 сентября 2021 года «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны» Министерством здравоохранения будут реализованы в указанные сроки.

По линии МТСЗН РК

В Послании народу Казахстана Президентом поставлен ряд конкретных задач.

Министерством труда и соцзащиты населения будут реализованы меры по направлениям национальной системы квалификаций, миграционной политики, повышения оплаты труда.

Так, в целях обеспечения экономики страны квалифицированными кадрами, Министерством будет разработан проект Закона, направленный на:

- 1) признание квалификации и навыков;
- 2) создание Национального органа по квалификациям, который должен стать координатором оценки соответствия квалификации.

Новый закон обеспечит унификацию и установление единых условий системы признания квалификации, а также закрепление способов регулирования **доступа к профессиям**.

Президент страны отметил большое влияние на рынок труда миграционных процессов.

В этой связи поручено разработать новую Концепцию миграционной политики.

Проект Концепции на новый пятилетний период будет предусматривать:

- обеспечение благоприятных условий повышения межрегиональной внутренней мобильности с юга на север;
- создание механизма защиты трудовых и социальных прав казахстанских граждан, работающих за рубежом;
- создание условий переселения в РК на постоянное место жительства кандасов;
- обеспечение регулируемой и гибкой системы привлечения иностранных специалистов.

Также в рамках новой Концепции будет переформатирован действующий механизм выделения пособий гражданам, переселяющимся с юга на север.

Для работодателей, которые самостоятельно нанимают и трудоустраивают работников из южных регионов, будет упрощен и расширен механизм получения государственной поддержки. Это будет стимулировать их к активному участию в программах переселения.

В соответствии с инициативами, озвученными Главой государства, будут приняты меры по повышению оплаты труда.

Первое, с 1 января 2022 года размер минимальной заработной платы (*МЗП*) составит **60 тыс.** тенге.

Данная мера приведёт к росту денежных доходов **1 млн. 650 тыс.** наемных работников. Это также позволит повысить доходы и других работников, с учетом межразрядной системы квалификации.

Второе, будет разработан проект Постановления Правительства для поэтапного повышения зарплаты **588 тыс. отдельных категорий гражданских служащих** (*архивариусы, библиотекари, музееведы, лесники, технический персонал и др. – в 2 раза в течение 4 лет*).

В результате с 2022 года ежегодно их зарплата будет повышаться на **20%** и к 2025 году повысится в **два раза**.

Минимальный оклад с 49 тыс. повысится до **60 тыс.** или на **22%**.

Поручения, данные Главой государства касательно снижения социального иждивенчества и оказания помощи действительно нуждающимся, в целом, будут учтены в разрабатываемом Социальном кодексе.

Все задачи, поставленные Президентом страны, будут исполнены своевременно, согласно Общенациональному плану мероприятий.

По линии МОН РК

Разрешите доложить о мерах по исполнению поручений, данных в рамках Послания Главы государства. Работа будет проводиться по следующим направлениям.

Первое. По строительству 1000 новых школ. Уже в этом году мы введем 200 новых школ. Далее планируется строить по 200 школ в течение 4 лет. Для этого будут использованы 4 механизма. Это – применение государственно-частного партнерства, развитие сети частных школ, целевое строительство из госбюджета, строительство школ из модульных конструкций.

Кроме того, будет проведена работа по инвентаризации и разработке интерактивной карты земельных участков для строительства школ, разработке современных типовых проектов школ на 1500, 2000, 2500, 3000 ученических мест, запуск электронного портала по мониторингу строительства школ.

Второе. Переход полнокомплектных сельских школ на подушевое финансирование предлагается начать с 2023 года. Это позволит решить насущную проблему по разрыву качества между городскими и сельскими школами.

Имеется положительный результат перехода городских полнокомплектных школы страны на **подушевое финансирование**. Это – выравнивание финансирования школ в разных регионах, укрепление материально-технической базы школ, повышение эффективности использования бюджетных средств и стимулирование притока инвестиций в образование.

Третье. По пересмотру периодичности повышения квалификации педагогов на «не реже, чем один раз в три года». Для этого будет выстроена новая модель профессионального развития педагога. В рамках нее будут вноситься изменения в Закон РК «Об образовании». Курсы для педагогов будут проводиться только на бесплатной основе.

Четвертое. По поддержке победителей международных олимпиад по интеллектуальным, творческим, спортивным направлениям и WorldSkills законодательно будет урегулирован вопрос присуждения грантов для поступления в вузы без участия в конкурсе.

Также в целях **стимулирования и поддержки участников международных олимпиад** по интеллектуальным направлениям планируется учредить единовременные денежные премии номиналом золото в размере 1500 МРП, серебро – 1000 МРП, бронза – 500 МРП.

Также будут предусмотрены единовременные денежные премии педагогам и наставникам, подготовившим победителей.

Пятое. По **развитию навыков программирования** будут выделяться ваучеры для обучения в школах программирования.

В рамках **проекта «Цифровой учитель»** детям из социально уязвимых семей представится возможность получения дополнительных онлайн-занятий. Будет разработан соответствующий механизм.

Во всех организациях образования будет обеспечен доступ по принципу «единое окно». Платформа, служащая единым окном авторизации для всех участников образовательного процесса, охватывает все этапы от планирования и создания урока до оценивания ученика и выполнения им домашнего задания.

Шестое. По **ранней профориентации детей** совместно с НПП «Атамекен» будет разработана новая **модель профориентации – проект «Бағдар»**. Проект включает профессиональную диагностику школьников, профориентационное сопровождение, профпробы, работу с родителями, введение профориентаторов, а также обучение новым подходам профориентации.

Седьмое. По обеспечению молодежи **бесплатным обучением в колледжах** будет реализован **проект «Жас талап»**.

Ожидаемый эффект – это полный охват бесплатным обучением выпускников 9 класса, желающих обучаться в колледжах. До 2025 года поэтапно будет увеличиваться госзаказ до 70 тыс. мест.

Восьмое. В целях **адаптации учебных программ** будет проведена работа по проектированию и разработке инновационных программ, обновлению образовательных программ с учетом потребности рынка труда.

Повысятся требования к вузам. В целях «ускорения» процесса закрытия вузов, предоставляющих некачественное образование, предлагается внести изменения в Закон об образовании, Закон о разрешениях и уведомлениях.

Девятое. Будет проведена работа по **развитию науки**.

Для этого будут внесены изменения в законодательство о науке до конца текущего года. В базовое финансирование будет включена зарплата ведущих ученых. Будут разработаны и утверждены критерии, правила отбора для прямого финансирования НИИ, занимающихся фундаментальными исследованиями. Также планируется увеличение сроков грантового финансирования от 3 до 5 лет и внедрение института апелляции решений Национальных научных советов.

Министерство приложит все усилия для реализации вышеперечисленных задач, поставленных Главой государства.

По линии МИОР РК

В задачах, поставленных в Послании народу Казахстана Главой государства по линии Министерства приняты в работу следующие направления.

1. Разрабатывается механизм поддержки гражданских инициатив в сельской местности через упрощение системы грантового финансирования.

Для этого, в рамках законопроекта о волонтерстве, который уже в текущем месяце будет внесен в Мажилис, будут предусмотрены **соответствующие поправки.**

1) Это автоматизация процессов грантового финансирования, в т.ч. для сельских НПО;

Оператор будет самостоятельно собирать необходимые документы за счет интеграции с различными базами данных (БД НПО, БД Комитета госдоходов).

2) Сокращение предоставляемых документов для участия НПО в конкурсе, перечень будет сокращен **в 2 раза;**

3) Будет упрощена отчетность НПО перед оператором;

4) Будут предусмотрены механизмы увеличения финансирования сельских НПО из местных бюджетов.

На сегодняшний день законопроект прошел публичное обсуждение, согласование с госорганами и Администрацией Президента РК и находится на рассмотрении в Канцелярии-Премьер Министра.

2. Также Главой государства поручено внести изменения в Концепцию семейной и гендерной политики.

Концепция будет актуализирована с учетом требований Системы госпланирования, поручения Президента по обеспечению поддержки экономических и политических позиций женщин в обществе, а также повышения качества жизни семьи, защиты материнства и детства.

3. По вопросу информационного сопровождения Послания Президента.

Оперативное экспертное сопровождение началось сразу после Послания. Уже привлечено более 150 спикеров и экспертов, которые разъясняют населению основные положения Послания.

Дальше работа будет вестись по нарастающей, будет принят отдельный Медиаплан.